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 لارتباط الخطي البسيطا

Simple linear  correlation 
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 : مقدّمة -1

نحتاج في كثير من الدراسااااا بااثحال الية إة  لت عتوق بسإال الي بة  ين متريّر ن  أب أ،ثرم إل  لت 
عصاار ر ه ا الي بة في غااإرة ر اتااإة عت   ماادل ال ياًلة بفقال لقر  الي بة التي نماااهدها بمن بابق 

م أب ًراس البإاناا الإحصائإة ال اغة  ه ا ال تريّراا مثال ًراسة الي بة  ين ع ر ة اام ببزن ال رلرً
بسإال الي بة  ين عدة جرعاا من ماًة سامة أعطيت في سإاق التجربة بمدة حإاعهام فال تريّران هقا 

قاظر. ف ث ل ال تريّر  وال بال تريّر  يةعوان ًبرال غير مت ل ي ي ثل متريّرال  )الجرعاا( ي ثّل مساااااااااب ا
 عاثيال.

بجرً ع بة  يقه ام ث يقت أنه  ذا عرير أحد ال تريّر ن في اعجاا ميين يقصاااااااااد ثانرعواي  ين متريّر ن 
  ز اًة أب نقصانالم ي يل ال تريّر الآخر  لت الترير في اعجاا ميين ك لكم ببمدلٍ آخر

 
فإن الأزواج المرتّبة من  يوجد قيمة مقابلة لمتغيّر آخر إذا كان لكل قيمة من قيم المتغيّر تعريف: 

 . إنمتغيّراً عشوائياً ذا بعدين هذه القيم تسمى مجتمعاً ذا بعدين ويسمى الزوج المرتّب
. 

 المربي ال زمة لدراسة الي بة  ين  الظاهرعين ال دربستين هي:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

xy

xy

)y,x(

 تكون بين الظاهرتين المدروستين علاقة جدلية واضحة.ـ أن 

 ظاهرة مسببة والأخرى ناتجة.ـ أن تكون إحدى الظاهرتين 

 ـ أن تكون كل من الظاهرتين قابلة للقياس بواسطة وحدة قياس معينة لكل منهما.

 ـ أن تكون كل القياسات المأخوذة متقابلة من حيث الزمان أو المكان أو كلاهما معاً.
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 أنرا  الي باا  ين الظراهر: -6-2

بعد التحقق من أن الشررروا السررابقة متوفرن بين التاهرتين المديو ررتين إلتقل إلى مربلة البحو عن إو ية 
للتاهرن اللاتجة وبالتالي  للتاهرن المسببة وإرمز بررر  ومتاإة العلاقة بين تلك التاهرتين لذلك إرمز بررر 

 إقول أن:
                                 

ولذلك فإن إوعها  رررررررررررررريكون  و  إن هذه المعادلة يجب أن تعكس بدقة كافية العلاقة بين التاهرتين 
 متعلقاً بلوع تلك العلاقة، ومن أهم أإواع العلاقات هي:
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 (:simple  correlation)انرعواي الوسإط  - -

لتحديد إو ية العلاقة بين المتغيّرين إعتمد على شررركل اشإتشررراي وإحاول ي رررم الملحلي الذأ يمر من أ  ر 
اللقاا أو بالقرب من معتمها مما يسررررررررررراعدإا في اختياي إوع التاب  الذأ يم ل العلاقة اشيتبا ية أف رررررررررررل 

 تم يل، 
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 : ميامل انرعواي ال طي لبيرسرن  حساب  1
وقيمته  لأإه  باين عن قيمة تقديرية لمعامل ايتباا للمجتم   يرمز لمعامل اشيتباا بير رررررررررون برررررررررررررررررررررررر 

وهي قيمة مطلقة ش يعبر علها بوابدات قياس، وبصررررررررروينن عامة فإن معامل  تلحصرررررررررر بين 
 ن.يلي  رق بساب معامل اشيتباا لبير و اشيتباا للتواهر ش يمكن أن تصل إلى الوابد الصحيح وفيما 

 :و  لتكن لديلا  لسلة القيا ات التالية للمتغيّرين 
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  طرق حساب معامل الارتباط:
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 حساب ميامل انرعواي ثانعت اً عةت اننحراف ال عإاري: -

 يتم ذلك دون الحاجة إلى بساب الديجات المعيايية بالعلاقة الآتية

 

 من معطيات الم ال إجد أن: مثال:
 إكوّن الجدول المساعد:  -

   Y X n 

14.82 3.9- 3.8- 4 2 1 

10.92 3.9- 2.8- 4 3 2 

8.82 4.9- 1.8- 3 4 3 

0.82 4.1+ 0.2+ 12 6 4 

25.92 8.1+ 3.2+ 16 9 5 

4.62 1.1+ 4.2+ 9 10 6 

6.82 3.1+ 2.2+ 11 8 7 

2.52 2.1+ 1.2+ 10 7 8 

3.78- 2.1+ 1.8- 10 4 9 

0.88- 1.1+ 0.8- 9 5 10 

70.6   79 58  

 
 من معطيات الم ال لديلا: 

  xالمتو ط الحسابي لر  -
  yالمتو ط الحسابي لر  -

 ومله يكون معامل اشيتباا: 

 

 

  ix x y y y yx x



5.8x 

7.9y 

   70.6

. . 10 2.522 4.482

70.6
0.625

113.036

x y

x x y y
r

n

r

 

 
 

 

 


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  :انرعواي عن طر ق حساب اننحرافاا عن ال ترسط بمربياعهاحساب ميامل  -

يمكن تبسيط بساب معامل اشيتباا واش تفاء بحساب اشإحرافات عن المتو ط الحسابي ومرب  هذه 
  اشإحرافات وتفيد هذه الطريقة بحساب معامل اشيتباا إذا كان عدد القيا ات قليلًا.

 .yو xلديلا القيا ات الآتية عن المتغيّرين  لتكن  مثال
5  4 3 2 1  
9 6 8 7 5 x 
9 8 9 7 7 y 
 .yو xالمطلوب: بساب معامل اشيتباا بين 

  الحل:
     Y X n 

2 1 1- 4 2- 7 5 1 

0 1 1- 0 0 7 7 2 

1 1 1+ 1 1+ 9 8 3 

0  0 1 1- 8 6 4 

2 1 1+ 4 2+ 9 9 5 

5 4  10  40 35  
 :   xبساب المتو ط الحسابي لر  -1

 
 :yبساب المتو ط الحسابي لر  -2

 
40

8
5

y
y

n
  


 
 
 
 

  ix x y y  
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
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 بساب معامل اشيتباا:  -3

                      

 حساب ميامل انرعواي من الدرجاا ال ام موامرة:  -
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 يبين الجدول الآتي دخل وإإفاق عدد من الأ ر مثال:

 ااسر 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
الدخل  5 7 6 8 10 12 9 6 14 10

x 
اننفاق  4 8 5 10 12 14 15 9 10 8

y 
 المطلوب: بساب معامل اشيتباا من الديجات الخام مباشرن. 
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 الجدبل ال ساعد لحساب ميامل انرعواي ال طي لبيرسرن 
  الحل:

X.Y 2Y 2X Y X n 

20 16 25 4 5 1 

56 64 49 8 7 2 

30 25 36 5 6 3 

80 100 64 10 8 4 

120 144 100 12 10 5 

168 196 144 14 12 6 

135 225 81 15 9 7 

54 81 36 9 6 8 

140 100 196 10 14 9 

80 64 100 8 10 10 

883 1015 831 95 87  
 ومله إجد أن: 

 

 

 

 

 



2 2

10 883 87 95

10 831 87 10 1015 95

8830 8265 565

741 1125 833625

565
0.6188 0.62

913.031

r

r

r

  


         


 



  
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 مثال
 : yوديجات الإبصاء ويرمز بها بر  xيبين الجدول التالي ديجات الرياضيات ويرمز لها بر  

 xدرجات الرياضيات  15 12 10 14 8 11 9 16 17 18

 yدرجات الإحصاء  13 11 8 12 6 8 7 10 12 13

 وذلك باعتماد الصيغ المختلفة: و والمطلوب بساب معامل اشيتباا بين المتغيّرين 

 

 

 

xy

 Xمجموع قيم المتغير 

 Yمجموع قيم المتغير 

 مجموع جداء قيم المتغيرين

مجموع مربعات قيم المتغير 

 المستقل

المتغير مجموع مربعات قيم 

 التابع

 علاقة حساب معامل الارتباط
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 :الحل: لحساب معامل اشيتباا يف ل إإشاء الجدول المساعد التالي

 الجدول المساعد لحساب معامل اشيتباا بين متغيّرين لبياإات مبوّبة
X . y  xi2  

    iy ix i 

195 169 225 9 4 6 +3 +2 13 15 1 

132 121 144 1 1 1- 1+ -1 11 12 2 

80 64 100 4 9 6 2- -3 8 10 3 

168 144 196 4 1 2 2+ +1 12 14 4 

48 36 64 16 25 20 4- -5 6 8 5 

 88 64 121 4 4 4 2- -2 8 11 6 

63 49 81 9 16 12 3- -4 7 9 7 

160 100 256 0 9 0 0 +3 10 16 8 

204 144 289 4 16 8 2+ +4 12 17 9 

234 169 324 9 25 15 3+ +5 13 18 10 

1372 1060 1800 60 110 72 0 0 100 130  

 الحل : 
 :xiحساب ال ترسط الحسا ي ل تريّر   -1

 

 :xiحساب اننحراف ال عإاري لة تريّر  -2

 

 : yiال ترسط الحسا ي لة تريّر  حساب -3

 

 
 
 
 
 

2

iy 2i y-y 2i x-x x-x i
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 :yiبساب اشإحراف المعيايأ للمتغيّر  -1

 

   لحساب معامل اشيتباا إعوض في المعادشت التالية: 
 : ال ياًلة اابلت 

 

 ال ياًلة الثانإة :

 

 :ال ياًلة الثالثة 

 

 

 

 :خصائص ميامل انرعواي 4-3-
 .أي  [-1+ , 1] ن سإ ة ميامل انرعواي عترابح ت ن ال جال ر  1
فإن سإ ة  ب   لت كل من القإاساا  اااااااااا  ذا أتفقا أب طرحقا عدًال إا تال مقدارا  2

 ميامل انرعواي ن عترير أي أن:

   
21 1

60
10

2.45iy y
n

y   

   72 72
0.88

10 2.45 3.32 71.34. .

x x y y
i iR yx n x y 

 
 

  
 

72 72
0.88

81.342 2 110 60

x x y y
i iRyx

x x y y
i i

  
  
  

   
   
   

  
   

   

2 2 2 2( ) ( )

.n x y x y
i i i iRyx

n x x n y y
i i i i

  
 

     

1100 600

10 1372 130 110 720 720
0,88

812.42 210 1800 (130) 10 1060 (110)

Ryx
  

   

   

11  r

C
ixiy
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بذلك ان الي ةإة ن عؤإر عةت اننحرافاا بلكن عجيل ال ترسطين يز دان ث قدار اليدً 
 . الثا ت

 

 
 

      
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1

1

(11 6)
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 
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  عاثق خصائص ميامل انرعواي ال طي لبيرسرن 
 م  ال ياسررررررات -3

ت
على التوالي فإن كيمة  و  بعددي  ثابتين  و  إذا ضررررررو نا نو كلاررررررمنا كا

 و   بم رردار   و   و  و  معررامررر الار لارراغ لا  تلي  وذلرر  لأن هرر ت العمليررة    ررد م  كيم   

 على التوالي و  ل  يكون:
                          

 

ة  لت ميطإاا ال ثال )  ( نجد أن: 1مثال: ثاليرً

 

  بمقه نجد أن:
 
 
 
 
 

ixiy1C2C

x
xyy1C2C

  

  

1 2
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 
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  : يرسرن ارعواي ميامل  عفسير 
يت ح مما  بق أن معامل اشيتباا بين متغيّرين هو قيمة مجردن تعبر عن العلاقة القائمة بين المتغيّرين 

 ويعبر عادن عن قيمة معامل اشيتباا بكسر عشرأ.  1+ ,1-بيو تلحصر قيمته بين 
وهلا إلفت اشإتباه من الوقوع في خطأ تفسرررير معامل اشيتباا على أإه إسررربة مفوية, فم لًا معامل اشيتباا 

( ش يعد إصف معامل ايتباا الذأ 0.50( ومعامل اشيتباا )0.50( ش يعد إصف معامل ايتباا )0.25)
 قيمته وابد صحيح. 

( ب 0.70ش يسررراوأ الفرق بين معاملي اشيتباا )( 0.60( )0.40كما أن الفرق بين معاملي اشيتباا  ) -
 يقاس على ميزان خطي وبداته متساوية. فمعامل اشيتباا هو مقداي مجرد وش  (0.90)

بحداا الدرجاا ااغاااااااةإة حيم أن سإ ة ميامل يجب تفسررررررررررير معامل اشيتباا على أ رررررررررراس  نكما  -
أبياإاً و  ,انرعواي عكرن مساااااااااتقةة عن الرحداا التي عقال  ها ال تريّراا بالقإل التي يمخ ها كل مقه ا

متو رررررررررررط القيمة, أأ يعبر عن  0.70و  0.30يعدّ البابو أن معامل اشيتباا الذأ تلحصرررررررررررر قيمته بين 
خا فة من وجهة إتر اش رررتدشل الإبصرررائي فدشلة معامل اشيتباا علاقة ايتبا ية متو رررطة. ولكن هذه 

, بيو أن قيمة معامل اشيتباا المرتفعة التي يحصررررررررررررررل عليها البابو با ررررررررررررررتخدام هي دالة لحجم العيّلة
عيلات صرررررررغيرن, يبما ش يكون لها أأ معلى على الإ لاق من إابية اش رررررررالإبصرررررررائي على اشيتباا في 

من الطرق ال فيدة في عفسااااااااير القإل ال  تةفة  رررررررررررررحبت مله العيّلات.  المجتم  الأصرررررررررررررلي الذأ
هر  2r( بال قدار 2r)( هر عربإق ه ا القإل أي الحصااااااااارل عةت سإ ة rل يامل انرعواي )

القساااااااااوة  ين التواين الكةي احد ال تريّر ن بالجزا من ه ا التواين ال ي ي دن التقبؤ ثه 
2r مث ل فإن  0.707انرعواي  ين متريّر ن فإذا كان معامل  .ثاساااااااات دام ال تريّر الثاني

بل لك فإنه ي دن عدّ أن  2r 0.25 =فإن  r=0.50بعقدما  0.50 = 0.707 =
في  2rحيم أن نساااااااااوة  0.50تاااااااااعلا ميامل انرعواي  0.707ميامل انرعواي 

نال ال قدار )تقريبرراً  2:  1 الحالتين ( ميامل التحديد أب التواين ال ماااااااااتر   ين 2r., ب سااااااااا ت أحإا
ال تريّر ن, ان سإ ته عيبر عن ذلك الجزا من التواين احد ال تريّر ن ال ي ي دن عحديدا أب التقبؤ ثه 

به ا ييقي أن عواين مماااتر   2r 0.64 = فإن r = 0.80ثاسااات دام ال تريّر الآخر, فإذا كان ميامل انرعواي 
يدرن هقا  عواين مماااااتر   ين  +r = 1أب   = r- 1بإذا كانت  %64 ين ال تريّر ن نسااااابته 
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بن يدرن هقا  عواين ممااتر   ين  2r 0 =فإن  r = 0بإذا كانت  %100ال تريّر ن نساابته 
  ال تريّر ن ب  دن عرتإح ذلك ثاامدال التالإة:

  r = 0   ,= 0 2rا كاإت إذ -1
 r = 0.30  ,= 0.90 2r ذا كانت  -

 

 r = 0.80 2r , 0.64 =كاإت  إذا -3

 
 r = 0.90 2r , 0.81 =ذا كانت إ -

 
 r = 1 2r , 1 =كانت  ذا  -5

 
 ملابتة يم ل الجزء المتلل المحصوي بين الدائرتين )جزء التقا  ( بالتباين المشترك بين المتغيّرين. 

ث يامل انغتراب أب عدم التحديد  2r -Rs = 1يس ت ال قدار
coefficient de Non determination   سإ تها عيبر عن الجزا ان

من التواين في أحد ال تريّر ن ال ي ن نستطإق التقبؤ ثه أب عحديدا 
( فإنه 2r( ع تةلا عن سإ ة )rثاست دام ال تريّر الآخر. بنظرال ان سإ ة )
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 دول التالي: الجتفسير قيمة معامل اشيتباا بين متغيّرين , يجب عةت الواحم أن يحتاي عقد
 ميامل انرعواي بالقسبإة ال ئر ة لةتواين ال متر  1-6جدبل 

 

( y) نبين أن جزاال غريرال من التواين في 0.3 ,0.1ن حظ أن ميام ا انرعواي التي عترابح سإ ته  ين 
 ويمكن توضيح ذلك بالشكل البياإي: %9إلى  %1( بيو يتراوح بين xيقترن بتباين )

 
 .Dومعامل التمديد  r(  يبين العلاقة بين معامل اشيتباا 1-6شكل )
ال ي ييدا كثير من اليامةين في اليةرم انبتصاًية أب انجت اعإة  0.50بعبين أن ميامل انرعواي 

( يقترن ثالتواين في yمن التواين في ال تريّر ) %25بالتربر ة بانجت اعإة ميام ل مرعفيال, ييقي أن 
خرى ع تةلا عن ال تريّر ( يقترن ثيرامل أyمن التواين في ) %75(, به ا ييقي أيضال أن xال تريّر )

(x( بمن ه ا عبين أن الواحم يحتاج  لت ميامل ارعواي مقدارا )0.71 =)r = 0.5041 = 0.71  لكي

 2rالقسوة ال ئر ة لةتواين ال متر   ميامل انرعواي
0.1 1 
0.2 4 
0.3 9 
0.4 16 

0.50 25 
0.60 36 
0.70 49 
0.80 64 
0.90 81 

1 1 
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 (. x( يقترن ثالتواين في ال تريّر )yييدّ أن نصلا التواين في ال تريّر )

 

 :   ال طم ال عإاري ل يامل انرعواي 4-5-

مدى بعد أو قرب قيمة معامل اشيتباا المشتق من العيّلة التجريبية    باين  عن
 , عن المعامل الحقيقي فيما لو أجريت الديا ة على أفراد المجتم  الأصلي

 الب وقام بحساب معامل اشيتباا بين الديجات  100فم لًا إذا أجرى البابو ديا ة على عيلة مؤلفة من 
فإن الخطأ المعيايأ  r=0.62التحصيلية في مادن الرياضيات وبين اشبصاء فكان معامل اشيتباا م لًا 

 لهذا اشيتباا يساوأ: 
 

 

 بمقه يدرن: 
 

 

واي الحقإقي يقق  ين القإ تين التاليتين عقد بنستقتج من ذلك أن ميامل انرع
 : %5 بمك %95حدبً إقة 

 
  %1وشك  %99أو علد 

 : 
 
 

r
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 يساوأ:  %95فيكون المجال علد 

 

 يكون:  %99وعلد 

 

 ي حظ من ذلك ثمن حدبً ميامل انرعواي الحقإقي باسية نسبإال بغالوال ما ع تةلا عن ال يامل التجر بي,
به ا ما يجيل ميام ا انرعواي ال ست رجة من عيقاا غريرة تعإفة الثواا, ب  حظ أن ميامل انرعواي 
ي تةلا عن ميام ا القزعة ال ركز ة أب التمتّت, في أن عرز يه لإس ًائ ال اعتدالإال, فالترز ق ن يدرن 

ير ل انرعواي. أما ميامل ارعواي كب، لك  ن حين عكرن الييّقة كبيرة نسبإال أب في حانا غرر سإ ة ميام
( فإن عرز ق ميامل انرعواي يدرن مةتر ال ل لك فإن حساب اننحراف ال عإاري 0.75 – 0.85نسبإال )

 )ال طم ال عإاري( ل يامل انرعواي يدرن بةيل الفائدة. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

0.62 0.1284 0.95

0.4915;0.7484 0.95

P

P

 



 

 

0.62 0.169 0.99

0.451;0.789 0.99

P

P

 


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 معلوية معامل اشيتباا
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 : yوxاختباي دشلة معلوية معامل اشيتباا بين  أأ باختصاي يمكن 
  r = 0 0H =الفرضية اشبتدائية =  -
  r  1H =≠ 0الفرتإة البديةة  -
 ( لسترًيقت: tحساب سإ ة ًالة انختوار ) -

 

 
 tوبمقايإة قيمة  1.860تساوأ  %5الجدولية علد مستوى دشلة  إذا علمت أن قيمة 

المحسوبة م  الجدولية إجد أن المحسوبة أ بر من الجدولية وبالتالي ترفض الفرضية اشبتدائية 

2 2

0.952
8.797

1 1 0.952

2 10 2

r
t

r

n

  
 

 

2xt
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2r 0.952 =2  =واشيتباا بين المتغيّرين دال إبصائياً وللتأ د أي اً تحسب معامل التحديد 

 من التباين المشترك.  %90.63أأ  0.9063
  rs 1 =-20.952  0.0936 =أأ  2r -= 1 srبساب معامل اشغتراب  -

  % 9.369يساوأ  10sr × 0.0436 = %أأ أن هلاك 
 ًنلة ميامل انرعواي:

هلاك علاقة خطيّة قوية بين المتغيّرين وإذا  إذا كان معامل اشيتباا قريباً من 
  ان معامل اشيتباا مسررررررررررررراوياً للصرررررررررررررفر لم يكن هلاك علاقة خطيّة. أما قيم 

الأخرى فيجب اختباي دشلة معامل اشيتباا لها.  لإجراء هذا اشختباي  المتو رررررررطة
من الأزواج   إعرررردّ المجتم  ذا البعرررردين الررررذأ أخررررذت ملرررره العيّلررررة المكوإررررة من 

 يساوأ:  وإفترض أن معامل اشيتباا فعلدها يكون اختياي الدشلة 

 

 
دشلة معامل اشيتباا وشختباي  وبالتالي تكون  لأن  tالقيمة الجدولية لررر 

 إتب  الخطوات التالية:
 .ر الفرضية اشبتدائية: 
 ر الفرضية البديلة: 

 ر مستوى المعلوية م لًا: 
 
 
 
 
 
 

1

yxR

n

yxR

21

2

Ryx
t

R yx

n






10n
2( 0.05,8) 2.306t x  

0 : 0yxH R 

1 : 0yxH R 

050,
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 عحديد ًنلة انختوار:

 

إرفض  المحسرررررررررروبة أ بر من  tبما أن  t = [0.05 , 8] = 2.306من جدول  ررررررررررتوديلت 

 وبالتالي تغير وجود ايتباا معلوأ بين المتغيّرين المديو ين.  0Hالفرضية اشبتدائية 
 

 اختوار ميقر ة ميامل انرعواي: 
                   

 

، ا ي دن بتاااااق الي بة ثالصاااااررة التالإة:  حسااااااب ميامل التحديد  دنلة سإ ة اختوار ميقر ة ميامل 
 انرعواي
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 نهاية مرتر  انرعواي ال طي الوسإط
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